

在重庆两江新区照母山下，作为重庆数字经济的“老阵地”，两江数字经济产业园的一组数据体现了发展成色——2018年成立以来短短5年时间，园区累计注册数字经济企业超6000家、员工超8万人，有上市企业及新三板挂牌公司11家。

在两江新区的明月湖畔，今年3月重庆数创园正式揭牌，这是《数字中国建设整体布局规划》发布后国内首个启动建设的大型数字经济产业项目，也是西部地区数字产业的“新阵地”。

新老阵地的空间拓展，折射了重庆两江新区数字经济的不断壮大、持续升级。

近些年，两江新区瞄准数字产业培育经济发展新动能，通过完善新基建、促进数字经济与实体经济融合、出台一揽子人才金融等产业配套政策，让数字企业不断聚集、数字产业强链成群、数字技术赋能高质量发展，一座西部数字产业高地正在加快崛起。

数字产业集群持续壮大

接入企业节点20466家、标识注册总量超过153亿，接入企业数据实时变动，只需轻轻一点，大屏上产业链上下游产品数据随时查看……走进位于两江数字经济产业园内的工业互联网国家顶级节点(重庆)运营中心，数据互联互通带来的改变具象地呈现在眼前。

在万物互联时代，标识解析体系如同“神经中枢”，支撑行业互联互通。2018年工业互联网标识解析国家顶级节点(重庆)上线以来，标识解析总量超过103.7亿，涵盖汽车、医疗器械、白酒等21个行业，赋能企业降本增效和数字化转型。

数字经济快速发展，新基建是关键。近年来，两江新区着力夯实数字基础设施，形成以重庆为核心、成渝联动、辐射西部10省的标识解析网络，汇聚大型高等级数据中心10个，纳入全国一体化算力网络成渝国家枢纽节点；积极推进“双兆”网络建设，已建成千兆网络端口12600个……

近期，重庆市出台相关政策，聚焦“云联数算用”要素集群和“芯屏端核网”全产业链，实施“满天星”计划，带动软件和信息服务业加快发展。在两江新区，数字经济的全要素集群正持续聚集，全产业链条正不断壮大。

一个巴掌大小的黑盒子，简易安装在挡风玻璃内侧便能全方位感知行车过程中的碰撞风险；一套视觉仿生算法，让自动驾驶汽车不需海量训练便可获得人眼一样的感知能力……这是重庆哆来目科技有限公司使用人眼视觉仿生技术研发生产的ADAS辅助驾驶产品，成功解决了自动驾驶汽车防碰撞问题，成为行业细分领域的“独家”

。

哆来目公司总经理刘口介绍，企业成立近7年来，找准技术线路，已实现核心技术产品量产，今年预计扩展至3条产品线。

在两江数字经济产业园，高新技术企业有538家，2021年园区规上数字经济产业化部分实现产值2089.81亿元，同比增长19.6%，增加值455.24亿元，同比增长23.9%。

在“老阵地”发展的同时，“新阵地”也在出现，两江新区数字经济版图进一步拓展。今年3月重庆两江新区发布数字经济暨卫星互联网创新发展行动计划，重庆数创园正式揭牌，首批50家企业签约。

重庆数创园董事长杨淳至介绍，重庆数创园创新“场景+基金+政策”三位一体产业培育模式，以场景为引领推动数据要素化和产业生态发展，实现以数据要素驱动的数字化创新。目前园区已设立100亿元产业基金，引进关键人才，推动产业聚集发展。力争到2026年培育上市公司2—3家、独角兽企业3—5家、实现收入500亿元。

两江新区经济运行局相关负责人表示，两江新区聚焦工业软件、汽车软件、人工智能、网络安全等重点领域，目前数字经济活跃市场主体达到8000余家，数字经济增加值占重庆市比重约1/3，软件和信息服务业规模突破1000亿。

产业数字化加速工业转型升级

针对企业痛点，提出质量提升、仓储物流、节能降碳等解决方案，帮助企业订单交付周期缩短15%，年度能耗成本降低10%.....在重庆广域铭岛数字科技有限公司，多块电子屏幕上演示着工业互联网为企业提质增效的具体案例。

尽管成立才两年多时间，但这家公司自主开发的工业互联网平台已经在多家汽车、铝加工企业应用。“未来，我们将加强工业软件领域技术攻关，整体推动制造业向价值链中高端挺进、向科技型企业转型。”广域铭岛相关负责人表示。

在数字产业发展之路上，两江新区积极抢占国家工业互联网发展先机——启动建设国家工业互联网创新中心，布局腾讯、华为、浪潮等6个国家级“双跨”平台，培育广域铭岛、公鱼互联两个国家级特色专业型平台，海装风电、建工建材等自主研发工业互联网平台建成运行。

两江新区是重庆工业经济和高新产业的“主战场”。两江新区在大力发展数字经济

的同时，着力推动数字经济与实体经济融合，推动制造业向“制造业”提档升级。

数字化发展赋能传统产业的案例在两江新区比比皆是。在长安汽车渝北工厂智能无人仓，一台台无人智能搬运车在仓库内穿梭，数量众多的汽车零部件实现了精准存储、拣选和出库。重庆长安民生物流股份有限公司相关负责人介绍，公司近年来聚焦工业智慧物流，改变了过去仓储面积大、人工操作出错率高的传统仓储模式，整体提升作业效率超过4倍。

数据显示，两江新区已累计实施智能化改造项目350个，建成数字化车间累计79个、智能工厂累计22个。

含金量政策注入产业新动能

“多家工业互联网企业在此聚集，为区域内数字产业发展带来诸多好处，行业间的竞争推动技术和产品不断升级更新。”两江新区重庆云内核智能科技有限公司副总经理汪晓龙表示。

作为一家工业互联网企业，云内核公司自2019年成立到2021年成为国家高新技术企业，快速发展的背后离不开人才的支撑。云内核公司目前员工40余人，平均年龄不到30岁。“两江新区各类软件行业高度集中，资源配置顶尖、配套设施完善，年轻人愿意来，企业发展也有底气。”汪晓龙说。

为助力人才“西南飞”，两江新区充分发挥“重庆英才计划”“鸿雁计划”等人才项目及政策作用，吸引数字经济紧缺人才投身两江新区软信产业发展，推动产业链、创新链、教育链、人才链“四链”融合。

数字经济的发展，需要搭建平台为企业引“金”聚资。2021年，两江协同创新区明月湖国际创新创业大赛上，一批数字经济企业在此崭露头角，哆来目公司便是其中之一。

为解决初创企业融资难、融资贵问题，两江新区用好政府投资平台，激发社会资本活力，丰富金融产品供给，为处于种子期、初创期、成长期等不同发展阶段的企业提供股权融资支持。

更多高含金量政策正在发力。近年来，两江新区密集出台实打实的扶持政策：在部分园区开展试点，为中小微软信企业打造“拎包入住”环境；建立软信企业梯度培育库，推动大中小企业融通发展；深化两江软件园与成都天府软件园战略合作，共建软信产业联盟，设立“飞地”软信产业园。

一系列产业“组合拳”下，两江新区数字产业活力涌动。两江新区计划到2025年，新增软信产业企业4000家以上，软信产业总规模力争突破2000亿元，全力创建“中国软件名园”，让软件和信息服务企业呈现“满天星”的蓬勃发展态势。（记者周凯 李晓婷）

来源：经济参考报